

3万亿后再出发

2024全国两会特别报道

智飞生物 立足研发创新 加速形成新质生产力

创新驱动发展 搭建八大创新产品矩阵



全国人大代表、智飞生物
副董事长、副总裁蒋凌峰

蒋凌峰表示,听完政府工作报告后,心情十分激动,尤其是报告中提到要全面推进新型工业化、加快发展新质生产力,为企业发展指明了方向,令人鼓舞、催人奋进。智飞生物所在的生物制药产业是关系国计民生、经济发展和国家安全的战略性新兴产业,是“健康中国”建设的重要基础,也是落实推进新型工业化的重要组成部分,更是加快形成新质生产力的重要阵地、重要领域。多年来,智飞生物始终坚持创新驱动发展。公司的发展壮大,是国家持续鼓励创新、促进生物制药产业高质量发展的结果,也是重庆注重产业前瞻布局、营商环境持续优化、坚定不移支持创新的缩影。

自公司成立以来,智飞生物始终高度重视研发创新,早在2003年就建立了首个研产基地——北京智飞绿竹,开展自有产品研发及产业化工作,并在2007、2008年陆续实现AC结合疫苗、HIB疫苗、四价流脑多糖疫苗等自主研发产品上市。智飞生物经过20余年的稳健发展,已经建立了北京、合肥、重庆三大研产基地,并在北京布局了创新孵化中心,瞄准前沿领域,突破关键技术。公司拥有超过900人的研发团队、超过1200人的生产团队,建立了包括mRNA、腺病毒载体、新型佐剂、多联多价等九大疫苗研发技术平台,并围绕技术平台搭建起八大创新产品矩阵,同步开展29个在研项目的研究开发。

多项专利技术 提升企业核心竞争力

目前在研项目中,处于Ⅲ期临床阶段的福氏宋内氏痢疾双价结合疫苗



智飞生物研产基地

是国际上第一个研发的可同时预防福氏和宋内氏痢疾杆菌感染的结合疫苗预防制剂,属国家一类新药,拥有多项专利技术。2023年7月,公司在研的重组B群脑膜炎球菌疫苗进入I期临床试验,是国内首个开启临床试验的国产B群流脑疫苗;面对流脑威胁,公司管线内布局了多款流脑类疫苗产品,四价流脑结合疫苗已处于Ⅲ期临床试验阶段,流脑五价疫苗处于临床前研究阶段。

此外,公司在研的15价肺炎球菌结合疫苗,涵盖了亚洲地区检出率最高的15种血清型,并获得了国家新药创制重大专项的支持,目前处于Ⅲ期

临床试验阶段。

2024年2月,公司自研的26价肺炎球菌结合疫苗临床申请获得受理,这款自研产品涵盖了目前最常见的血清型,覆盖更广泛。若上述项目进展顺利,公司的23价肺炎球菌多糖疫苗、15价肺炎球菌结合疫苗和26价肺炎球菌结合疫苗将能够发挥肺炎疫苗矩阵协同效应,提升公司的核心竞争力。

抓住发展机遇 打造世界一流生物制药企业

当下,重庆生物制药产业正迎来历

史上最好的发展机遇。智飞生物积极融入重庆“33618”现代制造业集群建设,立足研发创新,持续加大研发投入,聚焦行业前沿技术,开展技术原始创新,攻克行业技术难题,加快推动创新成果转化,朝着世界一流的生物制药企业不断奋进,为我国生物制药产业高质量发展作出更大贡献。

会上,蒋凌峰建议国家相关部门协同发力,对新质生产力涉及的领域进行深入研判和谋划布局,加强政策配套,推动惠企强企举措落地,进一步整合科技创新资源,加快形成新质生产力,增强发展新动能,进一步提高战略性新兴产业和未来产业的核心竞争力。

积极建言献策 助力“健康中国”建设

此次参加两会,蒋凌峰立足行业发展,聚焦生物制药领域,结合前期调研情况,共带去了两份建议,分别是《关于完善预防接种异常反应补偿制度的立法建议》与《关于未来新冠疫苗使用、审批与研发的几点建议》。

接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施之一。针对现行预防接种异常反应补偿制度标准不一等问题,蒋凌峰建议完善预防接种异常反应补偿制度,做好预防接种保障工作。蒋凌峰建议制定全国性的预防接种异常反应调查程序和救济途径,促进社会保障、接种补偿和保险之间良性互动,让受种者的权益能够得到更好的保障。

针对新冠变异株持续存在的问题,WHO(世界卫生组织)鼓励疫苗企业随着病毒继续传播和变化,开发新一代疫苗。结合WHO(世界卫生组织)建议以及我国新冠流行病学实际情况,在疫苗的使用方面,蒋凌峰建议采用更加合适的新冠变异株疫苗接种策略和管理策略,参考非免疫规划疫苗管理模式,公众自愿接种,重点提高特殊人群接种意愿。在疫苗的审批方面,蒋凌峰建议相关部门从平台化技术考虑优化变异株疫苗审评审批标准与流程,同时鼓励企业结合研发基础及接种需求,科学评估研发支出和收益。在疫苗的研发方面,蒋凌峰建议国家鼓励广谱型新冠疫苗以及含新冠抗原的疫苗联合开发。

叶慧 图片由智飞生物提供

四川仪表工业学校

党建引领导航定向 “双优”建设以质图强

立德树人落实落细 开拓人才培养新路径

漫步400米礼仪文化长廊,感受“八礼四仪”传统文化的诗意与美好;沿着“仪臻”文化大道,观赏一个个古今中外具有代表性的仪器仪表模型,感悟精益求精的工匠文化……

在四川仪表工业学校,随处可以感受到“仪”文化的深刻浸润。

围绕立德树人根本任务,学校坚持“党建+”模式引领,秉承“臻以树人、表里俱实、德技双馨”育人理念,深入挖掘学校文化的核心内核,凝练形成以“仪”文化为核心的“一校一品”文化品牌,让“仪”文化成为植根于“川仪人”血脉的精神图腾。

开展“仪校一家、一校一家”开学见面仪式等实践活动,让“仪”文化润泽学子心田;实施“五育并举”,创设“立仪”思政课,构建内涵丰富的课程思政育人体系;开发校本教材——《仪文化读本》,结合“仪”文化开设多门选修课程,提升学生的文化素养;对标德智体美劳全面发展要求,建立基于发展性评价的“成长仪表盘”评价体系,完善“五多五化”育人体系,培养“专兼结合”德育队伍。

对于川仪学子来说,红色“艺术教室”已成为他们的热切期盼。巧手剪纸、制作流动彩绘……学生们尽情发挥创意,用心创作出一件件红色题材的艺术作品。此外,学校还依托社团平台,将传统国学与文化融合,开展诵读国学经典、研读文学著作、培养国学兴趣等活动;发挥党员教师在学生文化生活中的领航作用,开展学生骨干培养班、诵读红色家书、诗词大会等系列活动……

厚植立德树人沃土,擦亮特色育人品牌。学校获2021年重庆市教学



充满“智慧味”的工业4.0智能制造教学工厂

成果奖一等奖1个、重庆市德育典型案例2个、中国机械政研会“课程思政”优秀案例一等奖1个;入选2022年中职生志愿服务示范项目1个,培养“思政教育”名师教学团队3个,重庆市班主任能力大赛二等奖1个;“仪”文化获2023年职业院校校园文化建设“一校一品”典型案例。

校企同心双向奔赴 构筑产教融合新样板

产教“合而不融”、校企合作不深不实,一直是困扰现代职业教育发展的一大瓶颈。如何真正破解“校热企冷”难题,推动人才培养体系深刻变革?

带着深入的思考,四川仪表工业学校锐意求新、潜心求索,让这道“难题”有了新“解法”。

学校聚焦“双优”项目建设,探索校企多要素合作机制与途径,成立校企融合领导小组,共同制订并修订相关制度,创建产教融合长效机制;实施校企合作专业改革项目,牵头成立重庆市智能仪器仪表产教联合体,加入两江新区、西部职教基地等6个市域产教联合体,加入全国高档数控装备、全国汽车模具、全国智能网联、智能产教融合实训基地3个,以学校市级“智能+技能”B类创客孵化空间为依托,结合地方产业发展方向,与企业共建产教融合型实训基地;探索职教集团实体化运行模式,开展学术交流、课题研究、师资队伍建设和校企合作、社会培训等活动。

如今,在四川仪表工业学校,产教融合正从相加走向相融,从一头热走向多方共赢,汇聚起催人奋进的蓬勃之力。

“双优”项目建设以来,学校与17家行业龙头企业签订校企合作框架协议,互设校外实训基地和校内职工培训基地3个,开展现代学徒制试点项目3个、技术研发6项,获取专利12项;与企业共同制订、修订课程标准16门,共同开展在线精品课程建设3门,完成9个专业(工种)“1+X”证书制度试点工作;获批电子商务、工业自动化仪表产教融合实训基地2个,获批创建智能仪器仪表产业学院1个;学校牵头的重庆工业自动化职业教育集团被认定为“重庆市示范性职业教育集团”。

三教改革深入推进 打造内涵式发展新范式

“双优”项目建设以来,学校输送高素质技术技能人才6514人,培养升学毕业生4783人,升学率达96%以上,用人单位满意度高达97%以上;学生参加各类技能竞赛活动获奖47项,包含国家级职业技能大赛获奖12项(其中一等奖3项),市级技能大赛获奖35项(其中一等奖5项)……

骄人成绩的背后,是“三教”改革的持续发力。围绕“教师、教材、教法”,学校大力推进“三教”改革,以“优教、强技、促研”三维轨道环线式打造教师教学创新团队,施行校级教师成长“五级云梯”培养模式,建立“名师引领、教学与实践双优”的师资培养发展路径,打造高素质“双师型”教师队伍;校企紧密合作,开发科学严谨、深入浅出、形式多样的活页式、工作手册

式等新形态教材,开发与职业岗位、工作过程的技术应用相结合的教材;实施“课堂革命”计划,优化人才培养方案推行模块化教学,形成以仪表、电控、电商等专业为核心,对接地方产业发展的核心优质专业群。

“赋能”教师、“升级”教材、“创新”教法……“三教”改革引领下,学校人才培养质量不断提升,课堂活力不断激发,改革成效辐射带动效果日益显著。

学校建成第46、47届世界技能大赛工业4.0项目、工业控制项目中国集训基地,培养出第46届世界技能大赛特别赛工业控制冠军1名;成功培育国家教学名师1人、全国技术能手1人、重庆技能大师1人、全市技术能手3人、巴渝青年技能之星7人;打造国家级教师教学创新团队1个,创建国家级和省部级技能大师工作室3个;牵头承担教育部中职装备制造类“电气设备运行与控制”“工业机器人技术应用”“工业自动化仪表及应用”3个专业教学标准的研制;教师队伍参加各类教学能力比赛、技能竞赛共获奖48项,其中国家级奖项3个;教师主编国家规划教材2本,开发市级在线精品课程5门,形成一批课程思政与思政课程优秀案例,获省部级教学成果奖一等奖1个、三等奖1个。

奋楫逐浪,阔步向前。下一步,学校将通过“党建+”持续发力,不断转化“双优”建设成果,推动内涵式高质量发展提质增效,持续不断为社会输送高素质复合型技术技能人才,为区域经济社会发展提供坚实的人才与智力支撑。

向晓妮 杨静
图片由四川仪表工业学校提供